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Anforderungen an das Fill- und Nachspeisewasser sowie das Heizwasser

Tabelle 1

Gesamtharte in °dH

in Abhangigkeit des

G theizleistung in kW
esam EIZQEIS |9 n leistungsspez. Anlagenvolumens v, [L/kW] @) S
ges (Anlagenvolumen = kleinste Warmeerzeugereinzelleistung) o
0
=20l/kW >20L/kW bis =401/kW >40L/KW %
c
<50kW keine 16,8 °dH )
—
<50kwb 16,8 °dH 8,4°dH O
>50kW bis <200kW 11,2°dH 5,6°dH 0,3°dH9
>200kW bis <600kW 8,4°dH
0,3°dHY
>600kW 03°dH¢

Betriebsweise elektrische Leitfahigkeit in pS/cm
salzarm®) >10pS/cm bis < 100pS/cm
salzhaltig >100pS/cm bis < 1500pS/cm
Aussehen
[
klar, frei von sedimentierenden Stoffen _8
=7
Werkstoffe in der Anlage pH-Wert c
2
ohne Aluminiumlegierungen 8,2 bis 10,0 L
mit Aluminiumlegierungen 8,2 bis 9,0
a) Zur Berechnung ist bei Anlagen mit mehreren Warmeerzeugern die kleinste o Fir Anlagen mit Aluminiumlegierungen ist Vollenthartung nicht empfohlen,
Einzelheizleistung einzusetzen. siehe auch VDI 2035 Blatt T Abschnitt 6.4.4.

o) fijr Vwe <0,31/kW sowie Geraten mit elektrischen Heizelementen.
Bei Anlagen mit mehreren Warmeerzeugern mit unterschiedlichen spezifischen
Wasserinhalten ist der jeweils kleinste spezifische Wasserinhalt malRgebend.

Begriffserklarung

Qges Summe der Warmeerzeugereinzelleistungen, Gesamt- VIt gesamter Wasserinhalt der Anlage
heizleistung inkl. der Warmererzeuger

Quenn  Kleinste Warmeerzeugereinzelleistung v, [/kw] - Warmeleistungsspezifisches Anlagenvolumen

des Systems =V, + Quemin

Ve [/kW] - Warmeleistungsspezifischer Wasserinhalt eines War-
meerzeugers
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Beispiele zur Ermittlung der zulassigen Gesamtharte
(nach Tabelle 1 = Expertenkarte 830)

Beispiel 1 Beispiel 2

Heizungsanlage mit einem I :m Heizungsanlage mit mehreren :m

Warmeerzeuger Warmeerzeugern

c Qges (= Quemin): 60kW Qe 1% 100kW
(J] Vy: 6501 1x60kW
%’ Vpl Vy + Qugmin = 10,917kW Quemin: 60kW
= Vy: 13001
=) A .
cC Vy! Vs = Quemin = 21.71/KW
]
—
(&) Maximal zuldssige Gesamtwasserharte Maximal zuldssige Gesamtwasserharte

1,2 °dH 5,6°dH

Beispiel 3
Heizungsanlage mit einem

Warmeerzeuger und Pufferspeicher .

0-ges (= QWEmin): 60kW a -
vy 6501+ (60KW x 551/kW) = 3.9501 Exakte Berechnung des leistungsspezifischen
vy - Qe = 65,81/KW Wasserinhalts mit der Auslegungssoftware:

. min

Reflex Solutions Pro

| rsp.reflex.de

Maximal zuldssige Gesamtwasserharte

0,3°dH

Naherungswerte fur warmeleistungspezifische Wasserinhalte v,
in Liter/kW von Helzungsanlagen (Warmeerzeuger, Verteilung, Heizflachen)
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Radlatoren
tﬁ'olct]R Guss- ren-und Konvektoren Liftung FuBbodenheizung
radiatoren hlradlatoren

60/40 36,2 14,6 9,0
70/50 20,1 26,1 114 7,4 8,5
70/55 196 252 11,6 79 10,1
=y 80/60 160 205 96 65 82 Va=201/kW
E 105/70 135 170 85 60 80 U,* =201k -
[u 105/70 1.2 14,2 6.9 47 57 n
g 110/70 10,6 13,5 6,6 45 54
100/60 12,4 15,9 Tk 49 55
2e)
) * Wird die FuRbodenheizung als Teil der Gesamtanlage mit tieferen Neg = prozentuale Ausdehnung bezogen auf die max. VL-Temperatur der FB-Heizung
3 Vorlauftemperaturen betrieben und abgesichert, dann ist bei der Berechnung der
= Gesamtwassermenge v, einzusetzen.
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